
Elektrické pole ve hmotném protředí 
- Nevodivé prostředí = DIELETRIKUM 
- Náboje jsou zde značnými silami vázané ke svým stabilním polohám 
- Za působení vnějšího el. pole se tyto náboje nedají do pohybu, ale pouze se nepatrně posunou 

 
Vznik elektrického dipólu v látce 

- Pokud na atom nepůsobí žádné vnější pole >> leží celkový centrální záp. náboj na stejném místě jako jádro atomu 
- Pokud na atom působí vnější el. pole >> kladné jádro se posouvá ve směru intenzity a celkový centrální záp. náboj ve 

směru opačném 

p ���⃗ = 𝑞 ∗ l �⃗         𝐷𝑜𝑝ó𝑙𝑜𝑣ý 𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡  
 
Vzniká el. dipól 

p ���⃗ ↑↑  l �⃗  ↑↑  E ���⃗          𝐼𝑧𝑜𝑡𝑟𝑜𝑝𝑛í 𝑝𝑟𝑜𝑠𝑡ř𝑒𝑑í (𝑠𝑡𝑒𝑗𝑛é 𝑣𝑙𝑎𝑠𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 𝑣𝑒 𝑣š𝑒𝑐ℎ 𝑠𝑚ě𝑟𝑒𝑐ℎ)  
 

 Obecné prostředí 

p ���⃗ = 𝑞 ∗ l �⃗          𝑂𝑝ě𝑡 𝑝𝑙𝑎𝑡í 
 
 
Vektor polarizace dielektrika 

dp ��⃗ = �𝑞𝑖 ∗ l  ��⃗
𝑖

           𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣ý 𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑖𝑐𝑘ý 𝑑𝑖𝑝ó𝑙𝑜𝑣ý 𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑣 𝑜𝑏𝑗𝑒𝑚𝑢 𝑑𝑉  

p ���⃗ =
𝑑p ���⃗
𝑑𝑉                           𝑉𝑒𝑘𝑡𝑜𝑟 𝑝𝑜𝑙𝑎𝑟𝑖𝑧𝑎𝑐𝑒 𝑑𝑖𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑖𝑘𝑎 

 
Homogenní prostředí 

p ���⃗ = 𝑞 ∗ l �⃗  
Pro celkový dipólový moment platí. 
𝑑𝑄∗ = 𝑁 ∗ 𝑞      𝐶𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣ý 𝑣á𝑧𝑎𝑛ý 𝑘𝑙𝑎𝑑𝑛ý 𝑛á𝑏𝑜𝑗 𝑣 𝑜𝑏𝑗𝑒𝑚𝑢 𝑑𝑉  
dp ��⃗ = 𝑑𝑄∗ ∗ l ⃗ 
Pro polarizaci pak platí  

𝜌∗ =
𝑑𝑄∗

𝑑𝑉
           𝐻𝑢𝑠𝑡𝑜𝑡𝑎 𝑘𝑙𝑎𝑑𝑛éℎ𝑜 𝑣á𝑧𝑎𝑛éℎ𝑜 𝑛á𝑏𝑜𝑗𝑒   

p ���⃗ = 𝜌∗ ∗ l �⃗           𝑃𝑜𝑙𝑎𝑟𝑖𝑧𝑎𝑐𝑒 ℎ𝑜𝑚𝑜𝑔𝑒𝑛𝑛íℎ𝑜 𝑑𝑖𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑖𝑘𝑎  
p ���⃗ ↑↑  E ���⃗                𝑈 ℎ𝑜𝑚𝑜𝑔𝑒𝑛𝑛íℎ𝑜 𝑎 𝑖𝑧𝑜𝑡𝑟𝑜𝑝𝑛íℎ𝑜 𝑝𝑟𝑜𝑠𝑡ř𝑒𝑑í 
p ���⃗ = 𝐻𝑝𝑠𝑎𝑐í ℎá ∗ 𝐸0 ∗ E ���⃗                𝐿𝑖𝑛𝑒á𝑟𝑛í 𝑑𝑖𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑖𝑘𝑢𝑚 
𝐻𝑝𝑠𝑎𝑐í ℎá                                          𝑒𝑙 𝑠𝑢𝑠𝑐𝑒𝑝𝑡𝑖𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎 𝑝𝑟𝑜𝑠𝑡ř𝑒𝑑í (𝑧á𝑣𝑖𝑠í 𝑛𝑎 𝑣𝑙𝑎𝑠𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑒𝑐ℎ 𝑑𝑖𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑖𝑘𝑎)     
 
Orientační polarizace 

- V některé látce už dipóly existují 
- Bez vnějšího pole je jejich celkový dipólový moment nulový 
- Ve vnějším el. poli se pouze natáčejí do jeho směru 
- Natočení do směru intenzity pole = orientační polarizace 

 
Superpozice vnějšího a vnitřního pole 

- Výsledné pole uvnitř látky se skládá z vnějšího el. pole a pole vzniklých el. dipólů 

E��⃗ = E ���⃗ 𝑣𝑛ě𝑗ší + E ���⃗ 𝑣𝑛𝑖𝑡ř𝑛í 
Pro kvantitativní popis působení dipólů se zavádí vektor elektrické indukce 

- Natočení do směru intenzity pole = orientační polarizace 
 
 
 
 
 



 
Polarizační náboj v uzavřené ploše 

P��⃗ ∗ 𝑑S ��⃗           𝑃𝑟𝑜 𝑣á𝑧𝑎𝑛ý 𝑛á𝑏𝑜𝑗 𝑝𝑟𝑜š𝑙ý 𝑝𝑙𝑜š𝑘𝑜𝑢 𝑑𝑆  

�P��⃗ ∗ 𝑑S ��⃗
𝑆

    𝑃𝑟𝑜 𝑣á𝑧𝑎𝑛ý 𝑛á𝑏𝑜𝑗 𝑝𝑟𝑜š𝑙ý 𝑐𝑒𝑙𝑜𝑢 𝑝𝑙𝑜𝑐ℎ𝑜𝑢 𝑆 (𝑛á𝑏𝑜𝑗𝑒 𝑝𝑟𝑜𝑢𝑗𝑑𝑜𝑢 𝑝𝑙𝑜𝑐ℎ𝑜𝑢 𝑆 𝑎 𝑜𝑝𝑢𝑠𝑡í 𝑜𝑏𝑗𝑒𝑚 𝑉) 

𝑄𝑃 = −�P��⃗ ∗ 𝑑S ��⃗
𝑆

    𝑃𝑜𝑙𝑎𝑟𝑖𝑧𝑎č𝑛í 𝑛á𝑏𝑜𝑗 (𝑉 𝑜𝑏𝑗𝑒𝑚𝑢 𝑉 𝑝𝑎𝑘 𝑣𝑧𝑛𝑖𝑘𝑛𝑒 𝑛𝑒𝑣𝑦𝑘𝑜𝑚𝑝𝑒𝑛𝑧𝑜𝑣𝑎𝑛ý 𝑜𝑝𝑎č𝑛á 𝑛á𝑏𝑜𝑗) 

 
Vektor elektrické indukce 

- V objemu může být také i volný náboj Q >> celkový náboj : Q + Qp 

D ���⃗ = 𝜀0 ∗ E ���⃗ + P ���⃗    𝑉𝑒𝑘𝑡𝑜𝑟 𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑖𝑐𝑘é 𝑖𝑛𝑑𝑢𝑘𝑐𝑒 

�D��⃗ ∗ 𝑑S ��⃗ = 𝑄
𝑆

     𝐺𝑎𝑢𝑠𝑠ů𝑣 𝑧á𝑘𝑜𝑛 𝑣 𝑑𝑖𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑖𝑘𝑢 

divD��⃗ = 𝜌                𝐺𝑎𝑢𝑠𝑠ů𝑣 𝑧á𝑘𝑜𝑛 𝑣 𝑑𝑖𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑖𝑘𝑢− 𝑑𝑖𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖á𝑙𝑛í 𝑡𝑣𝑎𝑟 
D��⃗ = 𝜀 ∗ E��⃗                 𝑉 𝑚𝑒𝑧𝑖 𝑣ý𝑝𝑜č𝑡𝑢: (1 + 𝐻𝑝𝑠𝑎𝑐í ℎá) → 𝜀 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑛í 𝑝𝑒𝑟𝑚𝑒𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎 𝑎 (𝜀0 + 𝜀𝑟) → 𝜀 𝑝𝑒𝑟𝑚𝑒𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎 𝑙á𝑡𝑘𝑦   

E��⃗ =
1
𝜀𝑟

E0����⃗                  𝑉 𝑑𝑖𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑖𝑘𝑢 𝑗𝑒 𝑒𝑙.𝑝𝑜𝑙𝑒 𝜀𝑟𝑘𝑟á𝑡 𝑚𝑒𝑛ší 𝑛𝑒ž 𝑣𝑒 𝑣𝑎𝑘𝑢𝑢 

 𝐹�⃗ =
1

4𝜋𝜀  
∗
𝑄𝑞
𝑟2 ∗ r0���⃗     𝐶𝑜𝑢𝑙𝑜𝑚𝑏ů𝑣 𝑧á𝑘𝑜𝑛 𝑣 𝑑𝑖𝑒𝑙𝑒𝑘𝑡𝑟𝑖𝑘𝑢  


